



在我们日常生活中,存在许多致癌物质,不良的生活和饮食习惯会让癌症“乘虚而入”,以下10个字与我们日常生活“息息相关”,也与癌症密不可分,我们分两期来讲讲。

避免“10字”远离癌症 (上)

1. 霉

——黄曲霉素毒性是砒霜的68倍

黄曲霉素是一种毒性极强的物质,早在1993年就被世界卫生组织定为I类致癌物,1mg黄曲霉素就达到了致癌的剂量。黄曲霉素最喜欢藏在水分含量高、霉变的禾谷类作物、油料作物籽实及其加工品中,如发霉的玉米、花生等。此外,苦味或哈喇味的坚果,以及长期使用的木块、案板中也有黄曲霉素的“身影”。

2. 烫

——超65摄氏度很危险

中国人在饭桌上爱说“趁热吃”

“多吃点儿”,但劝人“趁热吃”是不可取的。日前,国际癌症研究机构(IARC)发布在最新出版的《柳叶刀·肿瘤学》杂志上的一份研究报告显示,饮用65°C以上的热饮,会增加患食道癌的风险。不仅是热饮,深受川渝地区人民偏爱的火锅等热食也有同样的危害。

65°C以上的温度会烫伤食道黏膜,引起起泡、脱皮、发炎、破损、出血等伤害,如长期食用过热、过烫食物,会增加患食管癌的风险。

3. 烟

——炒菜油烟易导致肺癌

上海同济大学肿瘤研究所的一项调查发现,中老年女性因长期接触高温油烟,其患肺癌的危险性增加了2~3倍。调查显示,在非吸烟的女性肺癌危险因素中,超过60%的女性长期接触厨房油烟。实验发现,如果油被加热到

270~280°C时,产生的油雾凝聚物就可能导致细胞染色体损伤从而致癌。此外,吸烟产生的尼古丁也可增加肺癌的患病风险。

4. 腌

——亚硝酸盐会致癌

中国人喜欢吃腌制食品,特别是逢年过节,香肠腊肉、咸鱼、酸菜等腌制食品更是饭桌上必不可少的美味佳肴。在这些腌制食品中,含有一种强致癌物——亚硝酸盐。事实上,90%的亚硝胺类物质都被证实属于致癌物。

5. 糖

——每天超过25克就很危险

每日摄入的糖尽量不超过25g。瑞典科学家曾对8万名民众进行了长达9年的跟踪调查。结果显示,与很少喝甜饮料的人相比,每天喝两杯甜饮料



的人患胰腺癌的风险要高90%;每天吃5小勺糖的人,患胰腺癌的风险要比不吃糖的人高70%;每天用甜果酱涂抹面包片的人,患胰腺癌的风险也比不吃甜食者增加50%。这一结果发表在《美国临床营养学杂志》上,引起了营养界和医学界的普遍关注。

(四川省肿瘤医院宣传部供稿)

KE PU JIN XING SHI 科普进行时

通常来说,蛋白尿的出现预示着肾脏出现了损伤。正常人尿液中仅含有极微量的蛋白质,用常规化学定性方法检测常呈阴性。当尿液中蛋白质超过100mg/L或超过150mg/24h时,蛋白定性试验便呈阳性,即称为蛋白尿。这往往提示肾脏滤过膜受损,损伤原因最常见于各种肾炎,其次是糖尿病,再次是高血压、痛风、药物性损伤等。

1. 满足蛋白尿的临床条件

尿液检查时出现下列情况就表明为蛋白尿:

- ◎ 尿蛋白定性试验阳性,也就是常说的尿蛋白阳性;
- ◎ 尿蛋白定量>0.15g/24h;
- ◎ 尿蛋白/尿肌酐>200mg/g;
- ◎ 如果尿蛋白定量≥3.5g/24h,称大量蛋白尿。



关于蛋白尿,你了解多少

■ 吴娟娟

多数情况下,少量蛋白尿没有任何临床症状,通常在尿常规检查时才被发现。大量蛋白尿时可出现尿中泡沫增多现象。

2. 导致蛋白尿的常见原因

◎ 肾小球性蛋白尿

因肾小球滤过膜受损所致,是临床上最常见的蛋白尿,多见于原发性或继发性肾小球疾病,如急性肾炎、急进性肾炎、慢性肾炎、IgA肾病、膜性肾病、狼疮性肾炎、紫癜性肾炎、紫癜性肾炎、小血管性肾炎、糖尿病性肾病、间质性肾炎、肾病性肾病、病毒性肾病、肿瘤相关性肾病、关性肾病、肿瘤性肾病、肾淀粉样变性等。

◎ 肾小管性蛋白尿

常见于各类原因所致的肾小管间质病变,如药物性肾损伤、肾盂肾炎、间质性肾炎、反流性肾病、高尿酸性肾病、肾小管性酸中毒等。

◎ 溢出性蛋白尿

最典型的为多发性骨髓瘤,该病为一种恶性度极高的恶性肿瘤,患者病变的骨髓产生大量的轻链蛋

白等异种蛋白,从肾小球大量滤出并超过了肾小管的回吸收能力,从而形成蛋白尿。

◎ 生理性蛋白尿

健康人群也可能出现蛋白尿,一般见于剧烈运动、严重感染、发热以及体位改变等,往往是一过性蛋白尿,多见于青少年。

3. 蛋白尿的治疗措施

首先要明确诊断,然后根据蛋白尿的形成原因进行针对性治疗。

◎ 微小病变性肾病、IgA肾病、膜性肾病等原发性肾小球肾炎、过敏性紫癜性肾病,以及由系统性红斑狼疮和系统性小血管炎等自身免疫性疾病导致的蛋白尿,一般使用激素治疗,或者合并使用免疫抑制剂治疗。

◎ 对糖尿病肾病、高血压性肾病、脂蛋白肾病、痛风性肾病、肥胖相关性肾病等全身性疾病导致的肾损害,应积极控制血糖、血压、血脂、血尿酸等。

◎ 无论何种原因导致的蛋白尿,都可以使用沙坦类或者普利类降压药,除了降压作用外,二者都有降尿蛋白和保护肾脏的作用。但降尿蛋白和保护肾脏所需的用量要大于降压的用量。

4. 饮食注意

◎ 低盐饮食

尿蛋白患者每天盐摄入量不应超过5g。肾功能不全引起的蛋白尿患者,如果摄入太多盐分,可

能会引起水钠潴留,让病情加重,如果有严重水肿症状最好短期禁盐,待水肿消失后再进行低盐饮食。

◎ 低脂饮食

对于肾病引起的尿蛋白患者,要低脂饮食,不可饮酒,不要吃油炸烧烤类食物,少吃过油腻的高脂肪类食物。此外,少食用甜点、含糖饮料、薯条、坚果等高能量食物。

◎ 蛋白质的摄入要求

尿蛋白会造成患者体内蛋白质丢失,需要补充优质蛋白,但补充过多蛋白质会反过来损害肾脏功能。所以要尽量选择优质蛋白,如蛋类、乳类、鱼类、瘦肉类蛋白。如果有尿蛋白且血浆肌酐、尿素氮增高者,一般以低蛋白饮食为宜(0.6~0.8g/kg),既不增加肾脏负担,也不会导致营养不良,这部分人群通过严格的蛋白摄入量,可以延缓肾功能的减退。

◎ 低嘌呤饮食

植物蛋白质中,比如大豆类及豆制品,因含有大量嘌呤碱,会加重肾脏代谢负担,故应少摄入。

◎ 补充矿物质

尿蛋白患者尿中丢失白蛋白的同时,还会丢失与蛋白质结合的钙、镁、锌等矿物质,所以平时应多补充水果、蔬菜,多喝牛奶及奶制品,多摄入小米、大白菜、白萝卜等富含镁、锌等矿物质的食材。

(作者单位:德阳市中江县中医医院检验科)

崇尚科学
CHONGSHANGKEXUE
FANDUIXIEJIAO 反对邪教
栏目协办:四川省反邪教协会办公室

兴文县广泛开展“抵制邪教 爱国爱乡”进社区活动

本报讯 为进一步增强群众抵制邪教、防范邪教意识,提高群众崇尚科学、反对邪教的能力,近日,宜宾市兴文县反邪教协会联合书法家协会、香山诗书画苑30余名志愿者走进社区开展“抵制邪教 爱国爱乡”主题书法作品进社区宣传活动。

活动现场,悬挂了“崇尚科学、反对邪教”宣传横幅,向观展群众发放反邪教科普宣传资料,使广大群众进一步认清了邪教的邪恶本质、特征和危害。倡导群众在相信科学的同时,要注意防范邪教渗透,遇到邪教坚决做到不听、不信、不传,并及时向社区举报和拨打“110”报警。观展群众纷纷表示,要相信科学、反对迷信、防范邪教,为创建平安兴文、和谐苗乡贡献自己的力量。(省反邪教协会供稿)

泌尿知识角

CHONGSHANGKEXUE
FANDUIXIEJIAO 反对邪教
栏目协办:四川省医学泌尿外科专委会
四川泌尿外科医院

14岁以上少年术前准备及麻醉方法与成人基本相似,仅在药物剂量上需做出调整。

14岁以下小儿的麻醉称小儿麻醉。小儿由于其解剖、生理及器官功能与成人不同,术前准备时常需额外注意。对病情的评估应建立在完善的病史采集和术前检查上。家族史格外重要,需要注意了解慢性遗传疾病、代谢相关疾病和血液

系统疾病。对患儿本身要注意了解既往的麻醉史、过敏史及预防接种史情况,近期是否有服药、疫源接触等。除了泌尿外科手术外,要注意排除其他非泌尿系统的先天损害,术前检查要注意血液循环和呼吸系统有无异常。患儿的术前准备纠正酸碱失衡、纠正贫血、禁食6~8小时。6岁以下婴儿胃内4小时可排空,禁食时间可相应缩短,

以防止饥饿产生酸中毒等。

妊娠期妇女主要生理变化在于体内激素水平的改变,妊娠子宫对机体机械性影响、代谢及耗氧量增加和胎盘循环带来的血流动力学改变。随着时间推移,上述变化越来越显著,需作针对性的处理。

术前检查应包括心电图、胸片、心脏超声,若出现明显胸痛、晕厥、严重心率失常、三级以上的心

脏杂音等常提示合并严重心脏病,需要进一步处理。增加氧气吸入,可以应对呼吸运动受限和需氧量增加。泌尿外科妊娠期常见的疾病是泌尿系结石,建议应用超声进行评估,避免射线对胎儿影响。手术的麻醉风险涉及母亲和胎儿,因此在妊娠中期进行手术相对安全。

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

特殊人群泌尿外科术前准备(二)

小儿与妊娠期妇女篇

■ 刘芸峰

卫生与健康

贫血(anemia),是指人体外周血红细胞容量减少,低于正常范围下限的一种常见的临床症状,是当前人们关注度较高的公共卫生问题之一。据世界卫生组织资料显示,目前全世界贫血人数超过20亿,占世界人口的37%;而我国6岁及以上居民贫血率为9.7%,其中6~11岁儿童和孕妇贫血率分别为5.0%和17.2%。贫血不仅影响个体体能,而且影响多种疾病的治疗预后,全社会应重视对贫血疾病的筛查和防治。

贫血非小事 切记要重视

■ 陈恒

1. 贫血的类型

◎ 缺铁性贫血

这是最常见的一种贫血,女性较易出现该类型贫血。缺铁性贫血主要是由于人体的铁元素不足引起的,针对这种贫血,建议平时在饮食中多摄入含铁元素丰富的食物,或是服用一些铁剂来调治,都有不错效果。

◎ 恶性贫血

这类型的贫血主要是由于造血因子维生素B₁₂或是叶酸缺乏导致的。出现恶性贫血时,可导致患者出现手脚麻痹、舌头发红等现象,有的还会出现轻微黄疸症状。

◎ 溶血性贫血

引起溶血性贫血的原因很多,发病机制也不尽相同。但总的归纳起来可以分为两个类型,即红细胞本身的因素和红细胞的外部因素,由于这些因素的影响,从而导致红细胞变得脆弱,加上骨髓不能及时制造红细胞补充,就易造成贫血。这种溶血性贫血可伴有黄疸症状。

◎ 再生不良性贫血

其原因为制造红细胞的骨髓损伤引起,或是由于形成红细胞的成血细胞不正常而导致,当其中一种情况发生时,可导致红细胞不能充分被制造,最后引起贫血现象,这类贫血可出现白细胞和血小板数量激减现象。

◎ 继发性贫血

主要是由于受到寄生虫,或是各种疾病影响,其中包括怀孕时发生的贫血。

2. 贫血的危害

贫血时血液携氧能力减弱,可使全身各系统器官的功能受到损坏。根据贫血程度轻重和时间长短、患者的年龄及有无基础疾病,对身体有不同程度的影响。



妊娠期女性术前应咨询产科医师、围产医师和麻醉医师,以确定最佳方案来监测胎儿心率及子宫活动。术后注意避免使用非甾体抗炎药物。妊娠期慢性麻醉药物的使用可能会导致胎儿依赖,因此建议术后尽早停止麻醉用药。

(作者单位:四川泌尿外科医院)